

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó közlemények intézendők:
A ref. lelkesül lak.

Bermentetlen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.
A kéziratok nem adhatók vissza.

Kiadó-hivatal,

hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszólítások küldendők:
Nagy tér 136. sz. a.

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.
Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.
Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.

A nyílt-terben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megadásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A t. cz. előfizetőkhez.

Az évnegyed vége felé járván, vagyunk bátrak évnegyedes előfizetőinket figyelmeztetni az előfizetési pénz beküldésére, hogy a lap szétküldésében akadály ne történjék.

A t. cz. közönség meggyőződhetett az évnegyed alatt a félév, hogy lapunk bár sok küzdelmeken ment keresztül egy pillanatra sem ingadozott! Kitérőt elveitől, melyek a legnemesebb értelemben vett humanizmus, önzetlen hazafiság és szabadelvűség, egy pillanatra sem távozott; érintett, megvitatt minden megyei mozgalomokat; foglalkozott városi legérdekesebb ügyekkel; tért nyitott a nepevelési kérdések megvitatására! Érdekesség, változatosság, közhasznosság, szóval szellemi tekintetben lapunk az új év negyedben örvendetes haladást tett.

És ezt nem csak a több oldalról hozánk intézett elismerő s buzditó nyilatkozatok igazolják, de azon körülmény is, hogy előfizetőink száma folytonos emelkedésben van. Az év kezdetén ugyan a helybeli verseny lap megjelenése miatt a városban vagy harminczeszal apadt előfizetőink száma, azonban annyival inkább nőtt a vidéken, s a helybeliek is lassankint kiegyenlítették úgy hogy most már alig van a városban is a múlt s ez évi előfizetők száma között egy pár különbség.

Mindezek édes biztatás és vigasztalás nekünk, s e körülmény arra ösztönöz, hogy annál inkább megeléjünk a t. cz. közönség kívánalmainak.

Figyelemreméltó körülmény az is, hogy lapunk ugyan oly nagyságban s ugyanannyi árért jelen meg most is, mint az előtt, holott vannak sokkal szűkebb keretű lapok, melyek 5-6 forintig emelték az idén az előfizetési díjat a nyomtatási szerelvények drágasága miatt. Ez mutatja, hogy a társulat nem nyereszkedik, sőt ha szükség kíváná, anyagi áldozatra is kész lenne a lap fentartása érdekében.

Előfizetési díj: mint volt, egészévre 4 frt, félévre 2 frt, évnegyedre 1 frt,
Nyiregyháza mart 22. 1874.

A lapkiadó-társulat.

Egy boldogabb államélet feltételeiről.

III.

A „Szabolcs” 10-ik számában e cím alatt értekezvén, igyekeztem feltüntetni azon igazságot, hogy egy boldogabb államélet útját semmi sem készténé el annyira mint a nemestett és példa adás a kormány részéről. Kitagadhatná azonban, hogy e tételnek ellenkező oldala is áll; vagy is semmi sem képes annyira boldogtalan-ná tenni az államot, annyira feldolnani a nemzet erkölcsi erejét, megingatni bizodalmat, mint a nyilvános erkölcsi vereségeket szenvedett kormány.

Már csak az is ha egyedül pusztá gyanu férkezhetik a kormányhoz, ha okot ad a közönségnek egy vagy más tekintetben, hogy

országos intézkedéseiben aljas és nemtelen önérdéket keresen; tudjuk mert tapasztaltuk, hogy mily keserű következtetéseket hoz ez magután! Miként züllik el lassanként a nemzeti önérték, miként hal ki az önfeláldozás erénye, miként őlt nagyobb nagyobb mérvet az önzés a corruptio! Szemeink előtt folytak le a keserű napok, gyászos következtetéseket fájdalommal érzik mai nap is a jobbak. Felesleges hosszasan fejtegetni.

Hát ha még oly dolgokat is meg kell értünk, mint a minőnek a multhéten tanuja volt Kassa városa, hol a kormánynak szeméibe vágott legsúlyosabb vádak daczára is felkelle mentnie a „Haladás” szerkesztőjét az esküdtzseknek! Nem kell-e megrendülnünk állami életünk szerencsétlensége s boldogtalansága felett?

És mik voltak a vádak a „Haladás” szerkesztője ellen?! A következő tétélek:

„Hasztalan aztán itt a sajtó méltányos felszólalása, hasztalan minden alkotmányos törvény, mert ezek ellenében is bátorásban garazdálkodhatik e kortes had (a papság) a kormány védszárnyai alatt.” Alább a czikk egy nemzeti bank felállításának a kormány-párt által történt leszavattásáról emlékedvén így szól: „persze hogy leszavattott. Hiszen kinek állott ez inkább érdekében, mint épen a kormánynak, mely a bécsi nemzeti bank s más egyes bankokör szép cselegű aranyai által elnémitatva, scartba vágják a lelki ismeretet s nem borzadnak egy nemzetet szándékosan nyomorba dönteni. Igen, mi ki merjük mondani, hogy a kormány eljárása a bankkérdésben hazafiatlan s tisztátalan.” Ismét: De hagyjuk ezt! mert nem hisszük, hogy szavunk eljut azon fülékbe, melyek számára a közvélemény sújtó ítéletét összegeztük, vagy ha veletlenül el is jutna, nem reméljük, hogy a kormány alvó lelkiismeretét keserű szavunk felébresztené. — Végül: „És e bank létesítése nem oly nehéz, mint a kormány rossz akaratában vagy gyávaságában feltüntetni akarja.”

Ezen súlyos vádak azok, melyek nyilvános sajtó útján látunk napvilágot, melyekért a „Haladás” szerkesztője esküdtzsek elé idéztetett s a tárgyalás után 10 szavattal 2 ellenében felmentett. — Ehez nem kell hosszas commentár! Ebből látszik, mint a „Kassa-Abauji Közöny” megjegyzi, mily nagy a polgárok elkeseredése, mennyire sülydhetett a magyarkormány tekintélye, mekkorát lazult az erkölcsiség; mennyire megingott a hit és bizodalom egymás jóakaratu becsülete, hazafizli törekvése iránt, midőn egy magyar esküdtzsek eskü alatt lelkiismerete szerint azon meggyőződésének ad ítéletileg kifejeztét, hogy a magyarkormány a magyar hazának üdvét, jólétét, boldogságát silánypénzért áruba bocsátotta. — A kassai esküdtzsek verdetjén nincs mit örüljön a magyar kebel, veti utánna igen helyesen a „Kassai Közöny” szerkesztője.

Ilyen előzmenyek után ne várjunk nyugalmat, békességes fejlődést, ne várjuk a nemzeti közszellem virágzását. Így minden

órában közelebb fogunk jutni azon meredek lejtőlöz, honnan többé felemelkedni nem lehet.

Kilatásaink egy boldogabb államélet iránt igen szomoruanak telt, mert igaz az, hogy gyakran egy óra bűnét esztendőnk alatt se lehet jóvá tenni, így egy néhány évi helytelen politika gyakran évtizedes romlás von maga után.

Kicsoda avagy miféle körülmény lehetne az, mely napjainkban visszaállithatná ily előzmenyek után a megrendült bizalmat? Micsoda körülmény lehetne az, mely a megzüllött erkölcsiséget kellő erejébe és fényébe visszaállithatná, mely az önzést s más ijesztőleg elharapozott társadalmi bűnök megszüntethet? Egy szóval mi az, mely egészséges és boldog államéletet eredményezhetne?!... Ez nagykérdés! Réa tökéletesen megfelelni keveseknek éreztük magunkat! Haem annyi elvitázhatlanul bizonyos, hogy a becsület igazság egyenes nyíltszívű politika még mindent jóvá tehet!

Tudom, hogy e kérdésre néve egészen más fogalommal bírnak a magukat államfériaikkal valló kapacitások, kik a napoleon-féle tartózkodó, titkos és homályos eszokmányokban vélik határozódni e szót politika! Azonban fatum, ha mi laicusok csak az olyanoknak tudunk hinni, olyanoknak tudunk megbizni, kik nem mystificalnak, kiknek szemekien keresztül szívökbe tekinthetünk, kiknek szavaik s tetteik egyaránt a nemeslelkűséget s lángoló honszeretet tanusítják.

Ezen körülményektől várhatunk egészséges és boldog államéletet.

KÖZÜGYEK.

Felhívás!

Egy igen tisztelt emberbarát figyelmeztetése, kinek nevét, saját kívánatára elhallgatom, megerősített azon szándékomban, mely különben is rég foglalkoztatja elmémet, hogy tudniillik felhívást intézsek a Szabolcsmegyében napoként nagyobb mérvet öltő inség enyhítésére.

Ezennel tehát felhívok minden emberbarátot, hogy kegyes adományait a „Szabolcs” szerkesztőséghez beküldeni sziveskedjék; minden közlemény nyilvánosan nyugtáztatik, kiosztására néve a legcélszerűbben intézkedünk annak idejében.

A legnehezebb idők zülük a legszebb ére nyeket! Mutassuk meg áldozatkészségünkkel, hogy nem oly közönyös korunk, mint minőnek híresztelik. Legyünk mértékletelesebbek piperünkben, asztaltartásunkban, ezáltal egyelőre nem is áldomott summát takaríthatunk meg az inségek javára.

Ugyanazon nemes emberbarát, kinek figyelmeztetésére intéztetik leginkább a könyörületesszívű közönséghez e felhívás, kinek nevét kívánatára el kell hallgatnom, megkezdte az aláírást 2 forinttal, ezt szerkesztőségünkhez be is küldte; ehez járult a „Szabolcs” szerkesztője 2 frttal.

Meg vagyunk győződve, hogy Nyiregyháza minden jóra, szépre, nemesre egyaránt fogékony

polgársága pártolni fogja a nemes kezdeményezést, s teljes mértékben fog vele a nemes versenyben kezdet fogni a vidéki lelkes közönség is. Kelt Nyiregyházán, mart. 25. 1874. Lakás Odán.

A papi értekezlet kérdéséhez.

Bár minő mozzanat legyen is az mely megyei életünkben mutatkozik, mindegy ha felekezeti irányu is, megérdemli, hogy hozzá szólnunk, hogy foglalkozunk vele mihelyest czéjja nemes, törekvése az emberinen boldogítására czélzó.

A legközelebb Nyiregyházán tartott nagygyűlésén, mint ajdonsági rovatunkban is olvasható, magyaráv tette a papi értekezlet felállításának elvét a f. szabócsi ref. egyházmegye; akár minő oldalról tekintünk is a dolgot, nem lehet ennek eléggé örövendünk! Az idő, a kor melyben élünk oly sokat követel tőlünk, oly nagy a czél, mely előttünk lebeg, hogy egyes erő alig közelítheti meg, azonban feltéve hogy egyesek bár a korszínvonalára emelhetik magokat, mit ér az, ha a nagytömeg evezést ott alant a tudatlanság, semmit nem terés homályában.

És azért még csak nem is vádolhatjuk az illetőket, ki a protestans pápáság nagyobb részének anyagi helyzetét elszigeteltséget ismeri, az nem foghat jóleiki ismerettel követ bontni egyes elmaradottakra! Nagy iskola az élet! A mindennapi élet terhes gondjai elvezik a kedvet, megmompitják az elmét, kioltják a tudomány szomját, s nem kell egyéb hozzá csak egy-két fájdalmas csapás a életnek, hogy az ószerokadiváljak, s a redos homlokok felmoujdják örökre a nemes szolgálatot. — Mennyi fájdalmas és keseri pelda szorítja össze az érző szívet, e tekintetben.

Nélkülvészekkel küzdő szegény családok, semmi nélkül maradt árvák és özvegyek jelolik az életutat a szegényben sorsu protestans papok előtt. Minden este azzal kell elaludniok, hogy ha kidölnék az élok sorából mi lesz kidobott árváikból és özvegyeikből, kiknek gyámoltására alig jut azután évenként egy néhány forintokosa!... Ily lelt gyűrtelmek között aztán, ha még jutna is valami csekélyes iradalomra a korlátozott fizetésből: lehet-e kívánni azt, hogy ugy képezze folytonosan szellemi tehetségeit, hogy a tudománytól el ne maradjon?

Azokban amire elégtelen egyes emberi erő abban sokat, ilyen sokat, majdnem mindent tehet az egyesület! Az ész és felügás minden embernél különböző; több szem, több lát, így az avatottak, hivatottak, kik nagyobb anyagi és szellemi tehetséggel rendelkezhetnek megismerhetetik a tudomány újabb vívmányait másokkal, így tudományos előhaladás tekintetében ezen értekezlet fálálltasától igen sokat várhatunk.

Azokban van még ezenkívül két igen fontos ok, mely ezen értekezlet felállítását hangosan sürgeti. Egyik ezek közül az erkölcsiség hanyatlása, melyet csak az nem lát már, ki elvészett tisztán látását, vagy nem akar törődni az emberiség szent ügyével. Egy nagy, egy általános világ betegség ez, melynek megorvoslásáról gondoskodni a legnemesebb feladat és legszentebb kötelesség. S ki tagadhatná, hogy e baj megorvoslására legelső helyen épen az erkölcsiség órei a papok vannak hivatva. Mit tehet e tekintetben egyes ember? Ugyiszólván semmit, mert ha a legjobb szándék, a legtisztább akarat van is benne országos, sőt világ baj megorvoslására egresőre elégséges nem lehet Odaegyesített erő, összevetett vállak szükségeltetnek.

A másik ok, mely miatt nagyreményt kötünk ezen értekezlethez a lelkesi kar anyagi súlyos helyzetének enyhítése, egy erős alakra fektetett nyugdíj intézet lehető életbe léptetése által.

Tudjuk azt, hogy bár minő munka is végre kimériti munkyát a munkas erőket, hátha még e folytonos munka örökös agyadalommal kétségbeesett gyöt

rellemmel van összekötve, eszodálkozhattunk-e a felett, hogy idő nap előtt el kell vesztene a legjobb erőnek, a legnagyobb tehetségeknek is a munkakedvet? Semmi sem lazítja meg pedig a gyülekezetek benső erkölcsi erejét annyira, mintha az, kinek előtte kellene járni tudományban tettben, példaadásban, buzgóságban, fedhetlen erkölcsben, összezsongorodott, s megbénult tehetségeivel elvonja magát, s képtelenné lesz egy erkölcsi testület vezetésére!

Ennek szerintem együtt kell állni és esni a szellemi czellokkal mert hiszen külön se választható attól. Szerintem egy lékészt mihelyest rajta a lelki lankadozás nyomai látszanak, azzónl nyugalomba kellene helyezni! Nálunk pedig mi történik? Ott vannak sok helyen az elagott, előeredett lelkesek a gyülekezet élén s szolgálának nem egyszer nyugtárgyál a gyülekezetnek a vallásos és erkölcsi élet felszámíthatlan kárára. Elromlanak némely egyházak e miatt gyakran annyira, hogy igen sokszor a legjobb akarat sem képes aztán jóvá tenni a mulasztásokat! Senkit nem akarok bántani, nem a testben léleken kimerült lelkeseket hibáztatom, mert hiszen ok annak nem okai hogy meg nem nyugodtatnak, hogy nekik még az öregesg napjaiban is folyvást hányódni-vetődni küzdeni és gyötörödni kell; holongani egyik gyülekezetből a másikba, keserítettü nem egyszer méltatlan vadak és bántalmazások miatt! Ennek oka egyenesen a szegénység, a helyzet mostohasága!

Ohajtom azért, hogy mindent a szellemért a tudományért, de mindent épen az erkölcsiség érdekében egy-ekelőz nyugdíj intézet felállításá érdekében is! Mit eddig egyesek nem tehettek, tegye meg azt a lelkesi értekezlet. Ha ezen nemes cél kivételére magunk elégtelenek vagyunk: keressük meg e tekintetben külböni gazdagabb hitorsosainkat, de tenni, minden áron tenni elhalaszthatlan szükséggé vált már!!!

Egy érteket.

Orvosi jelentés.

A nyiregyházi felegyházakórházban 1873-ik év folyamala alatt kezeltek betegek: Maradt 1872. évről beteg 4 Felvételtett január 1-től december 31-ig 323

Összes betegek száma	327
Ezek közül meggyógyult	217 férfi 66 nő, 283
javult	14 " 6 " 20
meghalt	8 " 4 " 12
gyógyulatlan	4 " 2 " 6
betegepólvál	6 " " 6
Összesen	249 férfi 78 nő 327

kórházilag 75 " 16 " 91
fennjáról 174 " 62 " 236
Tekintve a lefolyt év létszámát az előbbi évhez képest tetemes szaporodást tapasztaltunk; minthogy 1872-ben csak 208 egyen kezeltett.

E szaporodás azon kedvezőtlen közegészségi viszonyoknak tulajdonítandó, melyek a lefolyt évben tünettek elő, s melynek tényezői a váltó láz rendkívüli uralgása és visszaesése, továbbá a Cholera járvány terjedő fellépése városunkban. Ezek miatt már oly betegek is gyógykezelésben részesültek, — sőt némelyek kisebb burotos bántalommal is — a kórházban felvételttek, kik más alkalommal alig kerültek volna gyógykezelés alá.

A leggyakrabban előfordult kór alakokra nézve említendő:

a) A váltó láz. E bántalommal 97 egyen a beteg létszám 2966 szaszítólja vétetvén fel, oly mennyiség mely az 1872-ik évben tapasztalt váltóház járvány dacára felbűnt számot is lényegesen felülmúlta. Ezen tapasztalt jelentékeny szám okozatját azon körülményben találjuk: hogy a váltóház vidékünkön mint rendes tájkor szerepel, és a kór gerj fejlesztése a Tisza szabályozása dacára sem gátoltatik meg, mivel köntések, pangó vizek, mocsarak keletkezését nem csekély mérvben elősegítik.

Vigan táncol minden legény s párja,
Legyignában a kis árva jára.
Hogy is lenne lakodalmán szomorú!
— Csak ugy ineg, csakny remeg
Koromhajan az a szép zöld koszoru.

Eleget is ért az istenada,
Hü szerelmét eleget siratta!
Czivakodó mostohaiba szembe
Szeged szurt még sokszor az is
Hogy oly igen forró szeret szegényke...

— Hejh, de mostan nem is csoda aztán
Hogy ha piros hajnal el az arczán,
S mint a faról hull a levél lefele
Hogy szivára éppen alként
Hall az örömlombok arany levele...

— Jaj! de kívül a pitarajtába
Felzokog egy butánatos nóta,
S mely a piros csatamezőn lobogott
Halovány szép barna honvéd
Tartogat egy összetéptet lobogót.

Csatádnak zokogó szavára
Eléműl a lakodalmi lerna,
— Eléműl a pohárséngés, dalolás,
S a merengő szív világát
Olvadozva átöleli palotás.

A pitarba s a szobába onét
Betekint a halovány szép honvéd
Ramutat a lobogóra szomorun...
— S ott terem a lelkesedés
Mint vilár az árnyas erdőkoszorun.
— Ott terem a gázos honfi bánat
Vig fiukból haragos hős támad.
S a haragos csatavágyó gyerekek
Kobolán egy-egy remegő
Rózsabimbó, szerető liny kesereg.

Az egyes hónapokat tekintve, a váltóház nagyobb terjedése a nyári hónapokban tünik elő, bár egészen az év végéig is fordultak elő egyes esetek.

b) A görvely. A legégészségesebb egyének ha néhány hétig foglázba vannak elzárva: szerzett görvely által lephetnek meg; ezen bántalom: czélszerűtlen táplálás, elégtelen friss lég hiányának tulajdonítandó és más egészség ellenes befolyásnak. A helybeli foglázban vannak — az eltéleltenk részére — oly kamarák nagyon is mély fekvésűek, nedvesek; közel vannak azon helyhez, hol az állati váltóadók éz bomlási termények a léget tisztátalanítják; mert hiányzik azon csatornázás mely a hulladékok azonnali eltávolítását eszközölné. Ezen egészség ellenes mozzanat itt csekély költséggel eltávolítható. Azonban ugy vagyok értesítve, hogy a k. ügyészség által a városnál tett lépések folytán jövő tavasszal ezen levezető csatorna kiépítéséhez biztos kiállítás köthető. Nem kis mérvben mozdítják elő a rokon bántalmat a tudóévészti s.

A belső berendezés sem fel meg v mai kívánalmaknak. A kórházi helyiség hiányos felszerelése is csak ideiglenes lévén, nagyon kezdetleges állapotban van, és nem mulasztható el különösen említeni, hogy mindaddig női kórosztály hiányzik; így beteg, és egészségesebb nők egy kamarában vannak, s a kölcsönös érintkezés káros voltán kívül, még az is előfordul, hogy ugyanott asszonyok lebetegednek — leányok jelenlétében, mi ezeknek erkölcsi érteleteit nem emelheti.

A halálozási arány az 1873-ik évben kezelt kórházi betegek összességére 13—18 századotival van kifejezve. Ezen halálozási arányhoz nagy mérvben járult a tudóévész, mely bántalom a halálesetek felét ragadta el.

A beteg létszám havankénti hullámszáma

január hóban	37 férfi 5 nő összesen 42
febr. hóban	24 " 3 " " 27
márt. hóban	22 " 5 " " 27
ápril. hóban	19 " 10 " " 29
május hóban	19 " 11 " " 30
június hóban	12 " 7 " " 19
július hóban	23 " 4 " " 27
aug. hóban	27 " 12 " " 39
szept. hóban	14 " 5 " " 19
okt. hóban	18 " 5 " " 23
nov. hóban	17 " 4 " " 21
dec. hóban	17 " 7 " " 24

Legmagasabb január hóban legcsekélyebb június és szeptember havában uralkodó váltóház

január hóban	5 férfi — nő összesen: 5
február hóban	5 " 1 " " 6
mártius hóban	2 " 1 " " 3
április hóban	7 " 4 " " 11
május hóban	5 " 5 " " 10
június hóban	4 " 2 " " 6
július hóban	4 " 2 " " 6
augusztus hóban	13 " 5 " " 18
szeptember hóban	9 " 2 " " 11
október hóban	8 " 3 " " 11
november hóban	2 " 3 " " 5
december hóban	3 " 2 " " 5

67 férfi 30 nő összesen: 97

A halálozási esetek havankénti kimutatása

január hóban	— férfi — nő összesen: —
február hóban	1 " — " " 1
mártius hóban	— " — " " —
április hóban	1 " — " " 1
május hóban	— " — " " —
június hóban	2 " — " " 2
július hóban	— " 1 " " 1
augusztus hóban	1 " — " " 1
szeptember hóban	2 " 1 " " 3
október hóban	— " 1 " " 1
november hóban	— " — " " —
december hóban	2 " — " " 2

9 férfi 3 nő összesen: 12

A betegeknek a kórházban töltött ideje az ösz-

— Hejh ne zokogj, hejh ne zokogj kinesem
Aldjon meg a mindenható Isten!
Hajton! ha rubigata akaránk,
A szivarvány szín lobogót
Vedni kell minden igaz magyarunk!

Szomszédasszony, komám asszony kérem,
Ha meglálok ott a csataterén!
— Itt elakadt száva már s csak sóhajtott,
Ápolások alá bizni
Akarta a zokogó kis galambot.

Ápolgattak is szegénykét aztán
Viradattól alkonyig naposszán,
S a táborból ha kapott egy levélkét
Kerepeklő jó anyókat
Vigasszakkal csaknem agyon beszélték.

És olyan lett rá szegényke szive
Mint a zápor után az ég ivo,
Órült is, meg búsdit is egy keveset...
Egyzer aztán csak azt írtak:
.... Kápolnai csatamező a elesett!

Harmat hull a leveles erdőre,
Könyök hullnak patyolat kendőre,
Szenvedő arcz lilomát nevelik
Szenvedő szív zokogása
Felhangzik a csillagos egegik.

Szegény özvegy küll a kúszóbból,
Még mostan is egy virágot óntoz...
— Rég van ez már így mindunk lábja!
Minden igaz hű kobelek
Minden szívnek van egy bánat virága!

Önody Géza.

A „Szabolcs“ tárczája.

Szöke lányka!...

Szöke lányka! lelke hű barátja
Merre, hol vagy? ó felelj nekem!
Im feléd sz il lelke hű fohásza
Mint levele mit az ősz leráza,
S mely keresni új tavaszt megyen.

Oly hideg van lenni messze tőled,
Kő kemény itt mindenki kebel.
Egy csillag susog csak hirt feléd
S képzetem, mik lelkeim szövédnék,
S miknek édes sejtelmem felel

Óh felel, avagy jőh hű szivemre
Át öllek forró végtelen...
Lásd szivem, mely szent szerelmét ápol,
Távol egy hű szívű lány barától
Boldog bár, de sirni kénytelen!

Goles Lázár.

Árva leány.

Szó! a cigány zokogó czimbalma,
Árva kis lány lakodalmi van ma,
Sok a legény, de sokkal több a leány
Egyik szöke, másik barna,
Egyik piros, a másik meg halovány...

Mint mikor a csillagó habokra
Rá-ráborol a vadróza bokra:
Az a magyar jökédy virágfüzére
Szép szőliden úgy borul a
Vig beszédek áradó vízére.

szes 91 beteg részéről 146 ápolási napot vélt igényezni és ez szerint egy beteg átlagosan 2,77 napig lehetett. Ezen arány azon körülmények tulajdonképpen, hogy a tüdőveszély és görvélvesz betegségek fogsági idejük nagyobb részét a kórházban töltik, ez évben pedig a kórházban felvett ilyenkor betegek száma rendkívül nagy volt.

A nevezetesebb kórházok számszerű viszonyai: Hurotos bántalmak 73, váltólag 97, görvélvesz 31 tüdővesz 15, borbétegek 16, Csúsz 9, kőszvény 10, lobbos bántalmak 17, heveny kútegek 3, hágyamáz 3, a többi betegségek szárványosan fordultak elő.

Korra néve következő sorrendet mutatnak.
 10—20 évig 30—40—50—60—70
 férfi 10—17 „ 64—73—50—25—10—249
 nő 9—19 „ 21—16—8—2—3—78
 19—36 évig 85—89—58—27—13—327

Illetőségi helyre nézve gyógykezeltettek.
 Szabolcsi 223 férfi, 75 nő; görvélvesz 4 férfi; szék-
 mári 9 férfi; bőri 2 férfi; csanádi 1 férfi; hajduka-
 rúti 4 férfi, 1 nő; galiziai 1 férfi. Összesen: 249
 férfi 78 nő = 327.

Egy-egy beteg ápolási alatti élemezésének költsége összesen 6 ft 45 kr. Hogy pedig egész évben a 2436 ápolási nap ellenében 4900 kórházi adag szolgáltatott ki, azért történt, mert gyengült betegek, szoptató nők, valamint más lázas betegek, a kórházban kívül is jobb táplálásban részesültek.

Orvosi szerek kerültek 374 ft 84 kr. s így egy-egy betegre esik 1 ft 14²⁹⁹/₃₂₇ kr.
 Kelt Nyíregyháza 1874. január hóban.

Dr. Flegman Miksa,
 börtön- és törvényszéki orvos

Nyírfa lombok.
 VIII.

(Sok dolga van a bécsi királműsterek. Tüvedések és defekték Kesztyűk a MÉKV igazgatóság. Hitnek a jövőben. A cassa napok.)

Nem tudjuk igaz-e, vagy csupán a mi felültető-szimbre volt mondva, de azt hallottuk nem rég egy értelmes és világban jártas ismerőstől, hogy a magyarországi vasutak menetrendét a bécsi hadügyminis-
 terium állapítja meg.

Azonban bárki legyen is, ki e részben intézkedik, any bizonyos, hogy igen gyakran egy a társulatok mint a közönség érdekeit tetemesen elhanyagolja... valószínűleg azért, mert a közlekedési főbb pontok sulyát, és a vidéki viszonyokat kellőképpen nem ismeri, vagy nehézy érdeket fel sugalmazása szerint — tehát egyoldalulag — bírálja meg, és szerintünk (mellesken megjegyezve) e körülményben kell keresnünk egyik fontos tényezőjét azon saját állapotunk, hogy az állam által garantított vasutak tiszta jövedelme egyszerűsége felül áll emelkedik, némely vonalrészen pedig görösó segeletét nem látható.

Nem lehet tehát őszinte örömmel nem üdvözlőnünk az új intézkedést, mely a társulat, a közönségre és az állam aszkóiban sülődöt pénztárára vonatkozólag egyirányt elonyós és jövedelmes.

Ily közhasznú intézkedést közelebb a magyar északkeletre vasutársulat igazgatóság, kimondván (mint már jelezte is volt a „Szabolcs” f. évi 9. számában) hogy a Nyíregyháza-kisvárdai vonat Mart. 4-től kezdve minden szerdán és szombaton naponta kétszer fog közlekedni, s megszüntetve én által azon valóban képességgel határos tényállást, hogy a ki e vidékől (kivált a téli évszakban) vasuton ment Nyíregyházára és ott valamit végezni akart, két éjtel kellett hajlékán kívül töltötte.

A vasuti gyors közlekedés e boszontó satyrája többé nem létezik... üdvözlét a fentiszelet igazgatóságnak „Kárpátoktól Adriáig”, vagy legalább Keme-csőtől Kisvárdáig!

Szabad legyen egyszerűmind hinnünk sőt várunk (hiába! telteletlen nép vagyunk mi, mint az „imregi barát” szakja) hogy idővel, ha a forgalom magát ki-
 nőn, nem csak szerdán és szombaton, hanem a hét napindegyik napján kétszer fog a jelzett vonat közlekedni, s akkor aztán igazán „Kárpátoktól Adriáig” zündül fel az ének...

Addig is pedig van szerencsénk azon szerény figyelemzetést közzéadni, hogy a nyíregyházi heti vásárokat meg érdemlik a vonat reggeli közlekedését, sokkal inkább megérdemlik azt az ottani népes orszá-
 gos vásárokat. Ha a tisztelt igazgatóság ezek alkalmával is rendez be egy-egy vonatot, akkor lesznek valódi „cassa-napok” száma, ... a tiszszévidéki vasut ka-
 lauzai ékánantán sóhajtának: soha se láttunk enyi passagiert, s az a négy hives betti a mozdonyon ugy ra-
 gyog, ugy fűdőklik, mintha mondaná:

Most Elem Kedvemre Világom.

— z —

VIDÉKI LEVELEZÉSEK.

N.-Kalló martius 20.

T. Szerkesztő ur!
 Leírom az egész dolgot egyszerűen egy a mint van, azon kérséssel hogyha jósnak látja, mint közérdeklő dolgot a „Szabolcs”-ba csak kivonatlag is közö-
 teni sziveskedjék.

Itt szomszédomban a kath. templom alatt van egy verem szerű szobla jukkal ellátott kriptának csu-
 folt építmény melybe már ember emlékezet óta senkit sem temettek — miután városba egyáltalán most már temetni nem szabad annál kevésbé egy ily a kriptá-
 kellekkel legkevésbé sem bíró verembe. — Azomban vagy egy hónap előtt meghalt itt öv. Kállay Mihály
 asszonya s a boldogult visszamaradt fia Kállay Ferenc ur csupa kegyetlenségkel elküldött a már mindig
 nyitva is állott kriptába néhány rabot a kik a földön szerte sejtjei heverő ösök csontjait összekapargatták és a rothadt koporsó maradvékokkal együtt szépen egy

zuga helyezték — mert ugyanoldó anyját 2—3 napra
 míg intézkedhet, hogy a hulla Kopács-Apathiba elszál-
 lható lesz — a kriptába letenni akarja.

Azóta már egy hónap elmult s a hulla ugyint
 azt két falába középre letették ott van mai napig is —
 eddig ugyan még semmi szagot nem terjesztven a
 hűvos időjárás miatt, de tiszta meggyőződésem, hogy a
 melegebb idő beálltával az tisztán kivethető lesz még az
 utcára is, mert egy részt a magasán álló szeleio-
 jukon keresztül bátran közlekedhet a levegővel — más
 részt az idő által tökéletesen elkorhadt és lyukas ajtó,
 melyen most már igaz egy nagy fontos lakat is van
 nemcsak levegő, de egy kis erőköddel még kuta is
 könnyen közlekedhet.

Én már ezen tárgyban beszéltem a megyei főor-
 vos urral, ki személyesen meggyőződött panaszom ala-
 passágáról s azután jelentést tett az alispán urnál is
 körülbelül egy hét előtt. — Az alispán ur azonban
 mai napig sem tett semmit e dolgan én tehát meg-
 próbálom így a nyilvánosságra hozni, hogy még ilyen
 dolgok is történhetnek a központban az egé z közigar-
 gatis szeme előtt és belezegyzéssel — bezeg majd
 nyíron vehetjük aztán megint a gálizkövet a desin-
 fectóra, ha még ilyen dolgokra is szemet hunyunk
 vagyok tisztelettel

Hvezda Károly.

Tisztelt szerkesztőség!

Beeses lapja 12-ik számában valamali névtelen
 és hiszékeny ramosesházi beküldött egy oly valótlán,
 mint ellességes indulatot eláruló közlemény jelent meg
 „Kegyetlen sebész” cím alul a melyre rövid közfala-
 tal a következőket kénytelen vagyok kinyilatkoz-
 tatni:

Becsületemre, melyet 22 évi orvosi pályámon ré-
 szint mint katonai részint mint megyei és magánorvos
 szepelönlül megöriztem, állítom, hogy az említett név-
 telen vádaskodó közlemény elejétől végig merő kohol-
 mány és hogy a hiszékeny és megmondolatlan közlő,
 rozslu felfogott és alkalmazott lovagiaságából egy plety-
 kás rágalmazó és hazug némbérek felült. — Szögil-
 jon ez az illetőnek lezkeül jóvöre

A tisztelt szerkesztőség ismert méltányosságától
 biztosan elváróm, hogy jelen igazoló soraimnak a leg-
 közelebb megjelenő „Szabolcs”-ban szivesen tért en-
 gendjen.

Maradtam teljes tisztelettel
 Nyír-Baktán, mart. 24. 1874.

Weisz Gyula,
 es. kir. állományú és bánymű
 kérdésműt orvos.

UJDONSÁGOK.

× **Tüz volt ismét folyó hó 25-én este a „Hol-
 ló” utcában s ez idő szerint már nem csak egy ház
 hamvadt el. Bizony csak nem ártana az a társulat-egyet-
 lét letétesse!**

* **A napokban egy nappali ór egy líba tol-
 vajt midőn a többszörös felszótására nem akart meg-
 állani leült.**

— **A „Történeti lapok” t. előzetőit tisztelet-
 tel kérem, méltóztatassanak megrendeléseiket e hó
 végig beküldeni, hogy a nyomtatandó példányok száma
 telöl magamat minél előbb tájékozhasssam, miután a fe-
 lette költséges kiállítás miatt főlegleges példány-
 nyokat nem fogok nyomtatni. Az első szám ápr-
 ilis 3-án már megjelenik, s az előföztök a leg-
 közelebbi postával kapni fogják. Előföztési ára félve-
 re 6 ft. egész évre 12 ft. Égvedőre előföztéstá ki-
 adó hivatal nem fogad el. Az előföztési összegek Ko-
 lossvárra, a „Történeti lapok” kiadó hivatalá-
 hoz utasítandók (Gr. Teleki Donokos ur házánál) K.
 Papp Miklós a „Történeti lapok” szerkesztője.**

(n) **A f. szabolcsi ref. egyházmegye folyó hó
 24-ik s több napjain Nyíregyházán tartott helyosztó
 gyűlésén több közérdeklő ügyek vettek tanácskozás
 alá. Az esperestre beugyult 82 szavazat felbontatván
 Kozma József 65 szavazattal ismét esperestnek választ-
 tott. Tartós egységessé és szerencsét kívánunk újab-
 ban is elválasztott esperestnek hivatala tovább folyta-
 tásához; hivataloskodásának multa elég kezességét
 nyujt annak jóvöjébe. A papi értekezlet szervezése
 iránt indítvány tetetven, indítvány elvben elfogadtatott s
 a jövő júniusi gyűlést megelőző napra a szervez-
 kedő gyűlés összehívatni rendeltetett. A tanítói egylet
 alapszabályai beterveztettek, mik elfogadtatván esper-
 est ur megbízottat a tanítói körök összehívásával Se-
 géd gondnok Ujfalusi József ur letelven hivatalosko-
 dásának ideje lemondott, lemondása szokás szerint a
 ft. egyházkerületre terjesztetni határozottat. Iski János
 venceselői egyháztag egyháza javára néhány éven
 keresztül 800 forinton felül adakozott a mellett, hogy
 a rá kivetett egyházi terhek mindíg híven teljesíti,
 e nemes tett jegyző könyvbe foglaltatott s buzdításul
 köröztetni rendeltetett. A tanítói helyváltozás ideje
 ápríl hó 7-ik s 8-ik napjaira tűzettek ki vagy is hus-
 vet utáni napokra. A lelkészek között helyváltozás nem
 történt. A nagyvársányi felkészülés, — választott
 megválasztása érdekében tiltott eszközökhöz nyul-
 ván, — megsemmisítetett, mely határozat ellen a Varsá-
 nyiak fellebbezést jelentettek be. Ducs György helybe-
 li s. lelkész megválasztására ellen némi vádak adat-
 ván be, melyben már küldöttség is munkálkodott, de
 melynek eljárása hiányosnak bizonyult új küldöttség
 nevezetett ki, Jövő gyűlés helyül K.-Várda tűzettek ki.
 A nemes városnak a városház nagytermének tanács-
 közosi helyül lett átengedésért hálás köszönet szá-
 vazatolt.**

— **A nyíregyházi ref. egyház legközelebb
 tartott presbyteriális gyűlésében lelkész indítványára
 nagy lelkesedéssel határozta el egy vegyes férfiakból
 s nököll álló énekkar alakítását. Ez énekkar alakítá-
 sával lelkész és főgondnok bíztattak meg; mint érte-
 sültünk már husvét első napján ez énekkar szerepel-
 ne is.**

(l) **Mint biztos forrásból értesültünk, husvét
 utáni vasárnap, az az april 12-én a nyíregyházi r.
 kath. egyház ur orgonája javára több jeles zeneked-
 velő zene s szavaltal darabokból hangversenyt fog ren-
 dezni Wildner Alajos zenetanár ur vezérlete mellett.**

— **A mart. 15-iki lakomára vonatkozó, kissé
 talán erős kifejezés egyáltalán nem akart számkö-
 szes lenni a lakomán jelen volt polgárok néve. Ha
 netalán klsé erős volt az, ez onnan magyarázható ki,
 hogy midőn a legnemesebb szándékból indítványoztuk
 val a lakomára beugyult ös-zseget az inségesek javára
 a latin, ezt a helybeli társulat felmagyarázta. Kik tehát
 netalán e miatt sértve érezték volna magukat: méltó-
 zassanak az egész dolgot a két lap között kifejezt
 s már végleg beszűntetett polemikából kimagyarázni.**

— **Ertelemezavó sajtóhírből esztünk be la-
 punk legközelebbi számába. A Farkab J. ur beszédjé-
 ben előlöl a 23-ik sorban „porhárdó” helyt „pikardó”
 a második lap első hasábjának 13-ik sorában felülöl
 „becsülettel” helyt „meggyőződéssel” olvasandó. A tá-
 rczában megjelent vers ezime nem „Lidához” hanem
 „I hoz.”**

(?) **Az érdem jutalma. Nyír-Baktán lakó Braun
 Fölöp járás orvosi ur a mult hónapokban a kolera járvá-
 nyára ideje alatt statisztikai kimutatásáért a főispán
 urtól köszönő iratot kapott. Ki a nevezett orvos ur
 betegeket körül hül és érdekes eljárásának szemtanuja
 volt, az előtt feltűnik, hogy valamely más jutalomban
 is nem részesült.**

— **(Beküldött.)** A felvégen szállásoló honvéd
 huszárkó naponként a pazonyi utcán gyülekeznek ösz-
 se, hogy gyakorlatiakra induljanak. Ilyenkor az ör-
 mester urak egyike, egy érdemkeresztet vitez, a miatti
 haragján, hogy loban vagy emberben hibát talál,
 rendszerint nemcsak a legborzasztóbb káronköddel
 szokott kifejeztet adni, hanem lovagkőrbeállítás az il-
 letőt, a hámeszködő közönség röiögése közt ugy vé-
 gig veri, hogy szinte öröme telhetik benne annak, a
 ki a honvédségi institúciónak ellessége. Miután pedig
 ezek közű nem tartozom; és miután hiszem, hogy
 a helybeli honvéd lovas század parancsnokság előtt is,
 meretes a völdtörvény 54. §-ának azon rendelkezése
 melyszerint: „a testi fenyíték nemcsak az állhad-
 rezgben, hanem a honvédségben sem alkalmazható töb-
 bi;” s megvagyok arról is győződve, hogy említett
 örmeister urnak ezen törvényellenes eljárása a humanus
 tiszt urak tudlán kívül történik: szabadságot veszek
 magamnak házilag az iránt felhíni az illetőket, hogy
 ezen botránys jeleneteknek egyszer s mindenkorra —
 minél előbb véget vetni sziveskedjenek.

— **Egy pazonyi utcai lakos.**

— **Amerikában néhány het óta nagy feltűnést
 kelt azon háború, mit az Ohio-állambeli nők a pánu-
 kás boltok ellen indítottak. A „Times” philadelphiai
 levelezője e háborúról igen érdekes részleteket beszél.
 A mely városban az ily háború kitört, ott a pálnka
 árusoknak nincs nyugtok. A nők öszgyűltenek val imá-
 dőkök templom előtt ott beszédekkel tartanak s imá-
 dőkök datolva vonnaknak gyakran száz—kétszázával az
 ostrom alá veendő kiállják elé. Ha egy férfi odavet-
 dik, uton-utellen kiállják nevet, elmondják, hány gyer-
 meket van, mikép bánik el velök? s több e feleket Csap-
 tatontok felváltva egymást, ostrom zárt alatt tartják a
 koresmát és nem tágitanak, a míg az magát meg nem
 adja. Eddig már vagy 20 városban arattak teljes si-
 kert, számos más városban a pálnkás boltok nagy ré-
 sze be van zárva, az egész vidéken két harmaddal meg-
 apadt a szeszies italok forgalma; számos boltos egyez-
 ségre lépet a nökök, hogy csak addig ne bánítsák őket,
 mely kezeletiken túl adnak; mások feltétlenül meg-
 adták magukat. A nők minden diadalukat professzi-
 kál ünneplik meg. Egyik boltos hatóságát tiltalmat és
 10,000 dollárnyi büntetést eszközött ki ellenök a ha-
 tóságnál. A nők gyűjtés utján előteremtették a 10,000
 dollárt, és most minden kököt megmozdítanak, hogy
 a tiltalmat megszüntessék. Akkor aztán az ostromzárt új-
 bül megkezdik.**

* **Postaügy.** Folyó évi ápríl 1-től kezdve min-
 den egyes m. kir. postahivatal és postai értékgjegyek
 árusítánil külön pénzveszeleborítékok darabonként egy
 o. a krajczárért főgnak árusítatni. Ezen intézkedésnek
 czéja az, hogy a közönségnek módja és alkalma leg-
 yen oly borítékok megszerzésére, melyek kisebb ösz-
 zék papírpenz és bankjegy ceziszeru s lehető biztos
 befoglalására alkalmasak, s a mellett akár s más kel-
 lek tekintetében a postai szabályoknak megfelelnek.
 Azért ezen borítékok használata nem kényszerű, ha-
 nem a felek tetszésére van hagyva, kisebb mennyiségű
 papírpenz és bankjegy küldeményeit ezen boríté-
 kókkal zárva feladni, vagy e czálra más a postai sa-
 bályoknak megfelelő borítékokat használni. A pénzes
 leveleborítékok. „Magyar kir. posta” viznyomatol foli-
 ratat vannak megjelölve. Az ily nemű borítékokba helye-
 ztetendők pénzküldemények lezárásához, ha bepecsételve
 álltílagos értékvállyatással adatnak föl, — két, azon
 szögletrelyre, hol a két borítékszáru öszere, alkalm-
 szánt postacséptomat elegendő. Nyitva a postahivatal-
 nál megolvasott pénztartalommal foladott és ily nemű
 borítéka zárt pénzveszeleknél a postahivatal ellenor-
 zók peccsétje pedig, a két hivatalos peccsét közzé al-
 kalmazandó. — A másféle borítékokba zárt pénzkül-
 demények borítékolása és lepecsételésére nézve az ed-
 digi szabályok ezentul is teljes érvényben maradnak,
 vagyis azok ezentul is öt peccséttel látandók el.

— **Táborszki és Parsch** nemzeti zene- és mű-
 kereskedő legújabb kiadványa „arany dallamokozoru”
 cím alul megjelent ez több kedvelt opera- és népdal
 gyűjteménye, zongorára Bayer F-től; 3-ik füzet,
 ára 80 kr. Ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

— **Mint a „Debrezen”-ből olvassuk folyó
 évi mártius 16-án este 8 órákor, a homokutczai 2964.
 szám alatti ház udvariba, két fiatal ember t. i. B. B.
 és Sz. G. beépiven, az ottani lakost Szilágyi Lajos
 ácsot és honvédtizedes neje jelenlétében a pitvarját
 elözt megmázták. Sz. G. több ütést végzett az érintett
 Szilágyi fejére, hogy a rögön a földre esett; a neje
 szobájába hurcolta a szerencsétlent, ki az udvaron
 egy nem csekély vértésűt hagyott maga után, kedden**

azaz mártius 17-én dr. Palai Miklós vater orvoshoz alá, mártius 21-ikén pedig mivel a sérülést orvoslásra a nehézség kiütötte; dr. Kempf József sz. áll. honvéd főorvos hivatkozta; a sérült beszéde hebege, erősen fájjalja fejét, és mindig azt kéri, miszerint a fejét felnyitják, egyszóval a tompa ütések agyrázkótlást okoztak. Csupdaltos az, hogy még most is szabad lábán van a két ficzko, tehát nincs az ilyenekről a rendőröknek tudomásuk? (Beküldetett.)

— **Temesváry kassai színtársulatával**, mint biztosan értesültünk, f. évi május hó 1-jén kezdendi meg Nyiregyházán a szini idényt még pedig ujonnan építendő tágas és színdeylöl fedett színpörben. Mint halljuk, a provinciális társulatok e legkittünobbike, még három éven át reudes látogatását teendi Nyiregyházán és itt időzése mindenkor 3—3 hónapra fog terjedni. E szerint dhajtandó, hogy a színpör részére a városi hatóság oly helyet jelöljön ki, mely még egyrészlől a közönség kényelmese hozzájuthatását biztosítsa, másrészlől pedig a közel jövbén eszközölendő átalakulások és építkezések miatt a színpörten ne kellessék helyéről el-

távolítani. Temesváry társulatának itt működése mindenesetre oly nyereség leend városunkra nézve, melyet továbbra is biztosítani egyike legyen legfőbb érdekünknek.

Beesületbeli nyilatkozat.

Ezennel komolyan és ünneppélyesen kijelentem, hogy a „Szabolcs” közelebbi (12) számában Belügy cím alatt megjelent a „Szabolcs és Hajdúkerületi Közlöny” összes személyzetének beesülete ellen irányzott czikkben írott sértő sorokat indulatból írván ama tételeket ezennel vissza vonom.

Lukács Ödön.

Nyilatkozat.

A „szabolcsmegyei és hajdúkerületi közlöny” szerkesztőségének személyzete részéről, — tekintettel Lukács Ödönnek, mint a „Szabolcs” felelős szerkesztőjé-

nek i. é. mártius 26-án kelt elismerő és visszavonó-nyaira, — nyilvánosan kijelentem, hogy a „Szabolcsmegyei és hajdúkerületi közlöny” 17-ik számában megjelent s a „Szabolcs” szerkesztőjére vonatkozó bántó kifejezéseket, az illető czikkirő, a „Szabolcs”-ban napvilágot látott becsületelő kitételek olvasásának természetes hatása alatt írta s azokat, a már különben is oly igen messze vitt polemia végleges megszünte tése tekintetéből, minthogy a Lukács Ödön által állított „Beesületbeli nyilatkozat” vétele után, teljes lehetetlen volt, hogy a már akkor a debreczeni sajtó alól kikerült 17-ik számból a rá vonatkozó tételek kihagyassanak, az összes szerkesztőségi személyzet szívéből sajálnja és visszavonja.

Nyiregyháza, mártius 28. 1874.

„Szabolcsmegyei és Hajdúkerületi Közlöny” szerkesztőségének nevében
Kmetty István,
lpevezér.

Felelős szerkesztő: **Lukács Ödön.**

HIRDETÉSEK.

Szabolcsmegyében az ujfehértói határban 500 hold szántóföld, melyben 75 hold őszi vetés van mart. 1 től 6 évre haszonbérbe kiadandó, a haszonbérbe venni szándékozók alulírottán Takta-Szadán Zemplénvármegyében (u. p. és vasuti állomás Szerencs) akár levélben akár személyesen értekezhetnek.

Kelt Nyiregyházán, január 17. 1874.

(6—6) **Zabrátky Elek.**

Gyors oktatás a legujabb divatu női ruhaszabászat- és fehérnemű varrásban.

Alulírt tisztelettel értesíti a t. cz közönséget, melyszerint itt Nyiregyházán megtelepedvén, a legujabb divat-szerinti női ruhaszabászatban és varrásban oktatást fog adni — Azonkívül felvállal mindenféle női öltözöket és fehérneműket a legujabb divatu ízés szerinti teljes elkészítés végett. Foglalkoztat körében eddig szerzett tapasztalatai keszeséget nyújtandnak mindazoknak, kik szives bizalmukkal megajándékozzak.

Teljes tisztelettel Grósz Netti.

(2—2)

Lakásom: Pazonyi-utca 808-ik sz. a.

Hirdetés.

A néh. Kacz Kálmán árvasi tulajdonát képező mintegy 1000 holdból álló tágas birtok, helyeséggel és gazdasági épületekkel ellátva, mely a ny-béltői határban van, ugrasztott mart. 30-án d. s. 10 órakor árverés utján haszonbérbe fog adatni 6 egymás után következő évre. Az árverés napjára a haszonbérleti feltételek, alant írottán megvadásztók.

Kelt Nyiregyházán 1874. mart. 12-én

(8—3) **S. Kohn Herman.**
mint a néh. Kacz Kálmán árvasának gondnok.

(3—3) HIRDETÉS.

Gr. Desewffy Kálmán baromlaki pusztáján az ital-mérési jog árverésutján bérbeadatik folyó évi april 24-ikétől 3 évre. A feltételek a baromlaki ispánságnál megtekinthetők. Árverési határidő mart. 30-án a helyszínen, mely is fekszik Gelse helység határában.

Dr. Fáykiss

Szepesi kárpáti növény-kivonata mell- s tüdőbetegségek számára.

A szepesi kárpáti flórának legszorgalmasabban kifürkészett s kitértőleg alkalmas gyögyfüveinek nedveiből készített szer, mint kitértő hatásának bizonyult: köhögés, rekedtség, a száj- garat- s légzőszervek nyákhártyájának heveny-hurutos bántalmái, górcsós, ideges, légrekedési rohamos köhögések, szűkmellűségek, oldal-szurás, idült orghurur, tüdővész s tüdőgümőkörök fogyasztó s bő izzadási ellen.

Hasonló hatással birnak: a szepesi kárpáti növény-elegy-thea, és a szepesi kárpáti növény-czukorkák (bonbons) Dr. Fáykissól.

Ára 1 üveg növény-kivonatnak hszni utasítással 75 kr.
" csomag theának " 25 kr.
" doboz növény-czukorkáknak " 35 kr.
" csomag kárpáti marhapornak " 40 kr.

Ezen gyögyczikkék megrendelhetők magánál a készítőnél, gyögytár a magyar koronához Késmárkon. Nyiregyházán: Stépan Ágoston fűszerkereskedőnél. Miskolcon: Debreczeny Dániel, Herz és Dr. Csányi Szabó gyögyzészernél. Egerben: Schütgát János gyögyzészernél. Debreczenben: Tamásy gyögyz. Dr. Roth-schnek Emil gyögyz. Varga Antal gyögyzészernél, és más városban.

Ezenkívül kaphatók „Hidégelés elleni kárpáti cseppek”
1 üveg ára 40 kr.
pilula-alakban ára 80 kr.
czukorkában egy czukorka ára 6 kr.

(3—2)

Eladandó tégl.

A bútoson egy kemenczében 40 ezer darab jól kiegészített téglá jutányos áron eladandó. — Értekezhetni a ref. templom szomszédságában lakó tulajdonos

Juhász Antalnál.

Műkertészeti hirdetés.

Mindenféle uj kerti munkára vállalkozom különbféle díszbokrok-kal ellátva. Továbbá kaphatók nálam magasban ojtott rózsák:

2 láb magasságuk ára 50 kr.

3 " " " 60 "

4 " " " 80 "

Minél tömegesebb megrendeléseket kér Turán Szentimrey ur udvarában.

Kiss György,
műkertész.

A legjobb minőségű építési kövek lehető jutányos áron.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Szerencs mezőváros határában fekvő saját köbányámban minden néven vezethető köbányák árjegyzékénél jutányosabb áron kaphatók minden igényeknek megfelelő kitértő minőségű építési kövek. — Árjegyzék a következő:

Falbalvaló kövek kubik öle, Nyiregyházáig szállítva 31 ft.

Faragott kövek kubik sukkja bármily nagy mennyiség 1 ft 20 kr. járda kövek 70 sukkja

Utánvételeket bérmentes levelekben elfogad. Szerencs mart. 3-án 1874.

Horváth Lajos,

Szerencs város főbánya köbánya tulajdonos.

Kiadó lakás.

388-ik számú házban a piac-utczán 1 bolt, 3 szoba, kamara, konyha, pincze Sz.-György naptól kiadó, értekezhetni a tulajdonos Fábry Károlynál.

Pollner Mátvás háza Szent György naptól bére kiadó vagy szabad kézből eladó, értekezhetni Fábry Károlynál vagy Lányi Gábor urnál.

Ajánlkozik

egy III. éves héber vallásu magyar jogász nevelőnek; az illető e minőségben már több éven át működött és arról hiteles okmányokkal is rendelkezik. Azok kik vele értekezni akarnak, e lapok t. szerkesztőségére vagy Mihályi 1000 poste restante Napkór-on levél által szolgálj bővebb adatokkal.

777 tk
1874.

Árverési hirdetmény.

Papp Elek és neje Domahidy Klára az Acsádi 36 sztjkvben foglalt birtoka, a folyó évi márczius 12-én tartott első árverésen el nem adathatván erre nézve a második árverés a 3960 1873 tkszámu végzés értelmében 1874 évi april hó 14-én meg fog tartatni, miről a venni szándékozók ezennel értesitetnek.

Kelt a n.-kállói kir. jbiróság tkkvi osztályának 1874 évi márczius 23-án tartott üléséből.

Kassay
kir. jegző.

Ad. 2156. tk. sz.
1874.

Árverési hirdetmény.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként Burger Jeremiásnak, Szomjas József ellen végrehajtási ügyében utóbbtól végrehajtás alá vont s a t. Dadaí 459. számú tjvk A+1. sorszám alatt bevezetett következő ingatlan és pedig 198 hold 444 □ öl területű tagos birtok az 1874 majus 28-ik és szükség esetében az 1874 junius 30-ik napján délelőtt 10 órakor t. Dada község házánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Feltételek: Kikialtási ár 25840 frt. o. é. Bánom pénz 2584 frt. o. é.

Vevő a birtoknak azonnal birtoka és használatába lép.

A vételár fizetendő 3 egyenlő részletben, és pedig az első részlet a leütéskor azonnal, a második részlet 3 hó s a harmadik részlet 6 hó alatt, esedékes 6% kamatokkal.

Azon jelzálogos hitelezők, kik a bíróság székhelyén vagy ennek közelében nem laknak ezennel felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselőtük végett a hatóság székhelyén megbízottal rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentsek be, ellenkező a hivataltól kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Egyideütleg felhivatnak mindazok is kik a foglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, igényke-reseiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számlatendő 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, nyujtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a nyiregyházi kir. tszék tkvi osztályának 1874 mártius hó 21-én tartott üléséből. (3—1)

Papp László
s. tk. vezető.